

# 中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年9月27日 第38期 总第1820期 本期16版 定价:3元

## 首届金熊猫奖四川成都揭晓

本报讯 9月20日,作为首届金熊猫奖评选活动最后一项主体活动,金熊猫盛典在成都举行,获奖奖项一一揭晓。四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖,中国文联党组书记、副主席、首届金熊猫奖组委会副主任李屹,四川省委副书记、省长、首届金熊猫奖组委会副主任黄强,四川省政协主席田向利,四川省委副书记、成都市委书记施小琳出席。

金熊猫盛典共颁出电影、电视剧、纪录片、动画片4个单元25项大奖。电影单元方面,共有29部中外影片入围角逐9个奖项,传递和平理念、倡导文化互鉴的影片占比较高。最终,《乔乔的异

想世界》获得最佳影片奖,刘江江凭借《人生大事》获最佳导演奖,克里斯托弗·汉普顿和佛罗莱恩·泽勒凭借剧本《困在时间里的父亲》获最佳编剧奖,纳威尔·佩雷兹·毕斯卡亚特、佩内洛普·克鲁兹凭借电影《波斯语课》(平行母亲)中的精彩表现分别荣获最佳男主角奖和最佳女主角奖,张颂文、倪虹洁因在《不止不休》(爱情神话)中的出色表演分别获最佳男配角奖和最佳女配角奖。电视剧单元同样竞争激烈,《1923》第一季获最佳剧集奖,张永新凭借《觉醒年代》获最佳导演奖,萨维里奥·科斯坦佐、弗朗西斯·皮克、劳拉·保卢奇、埃莱娜·费兰特

凭借剧本《我的天才女友》第三季获最佳编剧奖,雷佳音、玛格丽塔·马祖可分别凭借《人世间》和《我的天才女友》第三季捧得最佳男主角奖、最佳女主角奖,最佳男配角奖、最佳女配角奖分别归属《警察荣誉》王景春、《继承之战》第三季莎拉·斯努克。

此外,纪录片单元方面,《大熊猫小奇迹》获最佳纪录片奖,孙超凭借执导的《小小少年》摘得最佳导演奖。动画片单元方面,《中国奇谭》获得最佳动画片奖。

活动中还穿插了精彩的文艺表演,中外艺术家分别带来了歌舞《文明之约》《微微》《尝试一

切》、歌曲演唱《如果我去中国》《春暖花开》、钢琴与交响乐《茉莉花组曲》、金熊猫奖原创主题曲《同行》等节目。“我们的panda”短视频、图文全球征集展播活动也进行了现场展示。

首届金熊猫奖评选活动开展全球征集以来,征集作品总数达7024部,涵盖五大洲104个国家和地区,其中国外作品占比超过70%,以超乎寻常的体量和规模,生动展示了当代世界影视艺术事业蓬勃发展的丰硕成果,充分体现了影视艺术的传播力影响力,充分彰显了世界各国人民对全人类共同价值的广泛认同。

(详见第5版)

## 第十届丝绸之路国际电影节举行



丝路电影节评委会亮相

本报讯 9月25日,由中央广播电视总台、福建省人民政府、陕西省人民政府主办,福建省电影局、福州市人民政府、电影频道承办的第十届丝绸之路国际电影节隆重开幕。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼宣布电影节开幕。中央广播电视总台副台长邢博出席启动仪式并致辞。福建省委常委、宣传部部长张彦,福建省委常委、福州市委书记林宝金,陕西省委宣传部常务副部长鲍永能等与中外电影人共同参加了启动仪式。

邢博在致辞中表示,丝绸之路国际电影节作为丝路共建国家文化交流与合作的平台,以海纳百川的文化魅力、沉淀千年的文明底蕴和日益深远的国际影响,推动东西交融、互学互鉴。总台坚持对标优秀电影,打造精品力作,践行“思想+艺术+技术”融合创新理念,积极探索电视和电影的双向奔赴,用心讲好中国故事,推动中华文化传承发展,助力世界文明交流互鉴。

在本届“金丝路奖”国际评委会主席甄子丹的带领下,评委会成员从光影交织的城中走出,包括菲律宾导演卡文、俄罗斯导演谢尔盖·德瓦茨沃伊、美国动画导演道尔顿·格兰特、中国导演霍建起、中国演员梅婷以及中国摄影指导穆德远。他们将评选产生本届电影节“金丝路奖”最佳影片、

最佳导演、最佳纪录片等十大奖项,其中最佳影片将作为本届电影节闭幕影片。

9月23日至27日,电影节将举办“金丝路奖”评选、启动仪式、“丝路十年·有福电影”十周年系列成果展、电影展映、电影论坛、电影市场、“一带一路”国别展特别活动、“有福电影·丝路闽陕”系列活动、颁奖晚会暨闽陕交接仪式九大主体活动。

9月25日上午,由第十届丝绸之路国际电影节(福州)组委会主办,中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)承办的第十届丝绸之路国际电影节主论坛——“一带一路”电影交流合作论坛在福州举办。论坛总结中国十年以来与“一带一路”沿线国家和地区电影交流合作成果,探讨沿线国家的深度合作机制,是此次主论坛探讨的主要内容。

本次论坛邀请了菲律宾总统媒体创意顾问保罗·索里亚诺,中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任林思玮,马来西亚国家电影发展局局长卡米尔·奥马,导演、编剧、制片人乌尔善,两次入围奥斯卡的匈牙利导演、编剧特思·巴纳巴斯,博纳影业集团行政总裁、监制、制片人蒋德富等知名电影人参加,论坛由中国电影艺术研究中心研究员、《当代电影》杂志主编皇甫川主持。

(杜思梦)

## 《志愿军:雄兵出击》全国首映典礼致敬英雄 国庆档多部新片预售开启 电影市场将再迎观影热潮



伟、周冬雨陈冲相互牵绊,各怀心事。看似温暖的昏黄底色下,每个人的眼神与表情却满是压抑,目光躲闪,每个人身前面目模糊如山般的阴影重压而下,带来极强的压迫感。人影幢幢,轮廓描摹之下,角色之间的隐秘关系呼之欲出,他们是父子、是夫妻、是搭档,也是知晓对方要害随时可一击致命的“最危险的朋友”,角色满含挣扎的眼神与表情也让人不由得想去探寻他们关系背后的秘密。

由韩三平、刘德华联合监制,邱礼涛执导的电影《93国际列车大劫案:莫斯科行动》根据中国第一桩跨境追捕真实案件改编,将90年代最骇人听闻的国际列车大劫案搬上银幕,更揭秘了犯罪势力背后的故事及其更大的阴谋和野心,上演诸多精彩绝伦的故事。近日该片发布“1:1还原”特辑,剧组严格考据,精心设计,力求将90年代的莫斯科真实还原到大银幕上,地下水宫、中俄列车换轨站、火箭基地等场景的用心制作颠覆想象。

喜剧电影《好像也没那么热血沸腾》讲述了一位对胜利渴望到有些偏执的篮球教练,而他带领一群由智力障碍人士组成、名为“仁爱之家”的篮球队,去完成赛场夺冠梦想的故事。不仅聚焦青年这一群体,影片中的乐亮(岳亮饰)、对对(刘沐琪饰)建国(刘斯博饰)三位角色皆由零表演经验的心青年饰演。影片首映式上,监制兼编剧邢文雄呼吁各界能够向青年张开怀抱,给他们更多和社会接触的机会。

动画电影《贝肯熊:火星任务》《汪汪队立大功大电影2:超能大冒险》也于近日举办首映活动,两部影片主打“合家欢”,将于国庆档期吸引大小观众携手走进影院。

截至9月26日24时,2023年国庆档预售成绩已超3000万,业界认为,2023年国庆档上映新片涵盖了喜剧、悬疑、动作、战争、动画等多种类型题材,有望延续暑期档的热度,大档期与特大大片形成的虹吸效应将助力国庆档再创佳绩。

(详见第6版)

## 第二届中爱国际电影节都柏林开幕



本报讯 当地时间9月21日晚七点,第二届中爱国际电影节在爱尔兰首都都柏林隆重开幕。爱尔兰前总理恩达·肯尼、本届电影节组委会主席、都柏林大学孔子学院院长王黎明,中国国家电影局有关负责人出席开幕式并致辞。中国驻爱尔兰大使何向东、爱尔兰驻华大使安黛文通过视频方式为电影节送来美好祝愿。

爱尔兰影视文化丰富多元、历史悠久,新老电影人才在国际影坛广受赞誉,爱尔兰丰富多样、雄伟壮丽的自然景观也使其成为备受追捧的电影取景地。中爱国际电影节的成功举办,将不断深化中爱电影全方面交流合作,搭建起两国人民沟通往来的文化桥梁,为中爱两国友好交往、携手向前奠定更加坚固的文化基石。

恩达·肯尼认为,中爱国际电影节的重要意义在于继续搭建两国文化交流的桥梁,进一步加深相互理解。希望通过电影节的举办,通过两国观众对电影的欣赏和热爱,证明尽管文化背景不同,但交流可以实现美好的愿望。

何向东指出,近年来中爱两国文化交流呈现强劲发展势头,电影是不同文化交流的重要渠道。本届电影节精选的优秀中国影片将为爱尔兰观众打开认识中国历史、文化、风俗习惯和社会发展的窗口,也向出席电影节的中方嘉宾展现爱尔兰文化。

安黛文表示,中爱文化交流近年来繁荣发展,希望爱尔兰艺术家、作家、音乐家、舞蹈家、电影人等多到中国来,将最好的爱尔兰文化带给中国各地观众。基于两国电影人对电影的热爱,未来中爱电影的合作存在众多可能性。

王黎明在致辞中表示,继2019年成功举办首届中爱国际电影节之后,很高兴能够再次同时展现中国和爱尔兰优秀影片。经过数月艰苦的筹备工作,电影节最终的成功举办具有不可低估的价值和意义。

当晚,嘉宾和现场观众共同观看了开幕影片《悬崖之上》。放映结束后,影片主演张译与现场观众进行了热烈的互动交流。

电影节为期四天,除展映《悬崖之上》《远去的牧歌》《流浪地球2》《人生大事》《雄狮少年》《追光万里》等6部优秀中国影片外,还展映了《北环乐旅》《湖岸生》等两部最新制作的爱尔兰影片。

第二届中爱国际电影节由中国国家电影局、中爱国际电影节委员会主办,中国电影资料馆、都柏林大学孔子学院承办,中国驻爱尔兰大使馆、爱尔兰电影局给予指导,爱尔兰《华人志》新媒体提供支持。这也是中国2023年在多个国家和地区主办“中国电影节”的第十站,将通过多彩的故事展现真实、立体、全面的中国。

(影子)

### 敬告读者

本报2023年10月4日(星期三)停报一期,10月11日(星期三)恢复出版,祝广大读者中秋国庆节快乐!

本报讯 9月26日零点,2023年国庆档影片正式开启预售,《志愿军:雄兵出击》《坚如磐石》《前任4:英年早婚》《好像也没那么热血沸腾》《莫斯科行动》《贝肯熊:火星任务》等各类影片满足不同人群的观影需求。

由陈凯歌执导的电影《志愿军》“三部曲”首部《志愿军:雄兵出击》将于9月28日全国公映。影片近日发布终极预告和终极海报,为观众揭开这场波澜壮阔的新中国“立国之战”的序幕。中华儿女,遍地英雄,为了抵抗侵略,守护来之不易的和平,相同的信仰指引他们毅然奔赴各自不同的战场,携手创造属于

新中国的光明未来。

《志愿军:雄兵出击》立足历史角度,详细描述了抗美援朝战争缘起,再现了新中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策的过程。9月25日,在庄重的中国共产党历史展览馆红色大厅,影片举办了一场规模宏大的首映典礼,以光影为桥,回望抗美援朝烽火岁月,以历史为溯,跨时空展示新时代画卷,礼赞家国英雄。首映典礼通过全网直播,在电影主创与各行优秀代表的动情讲述中,广大网友被深深打动,“这个国庆节,与电影一起向家卫国,志愿军战士致敬!”

同天,喜剧爱情电影《前任4:英年早婚》在北京首映。影片以轻松幽默又不乏思考的形式,探讨当代都市男女的情感与生活,在电影中,正值适婚年龄的孟云(韩庚饰)和余飞(郑恺饰),一个面临着感情归宿的迷茫,一个应对着“结婚冷静期”的考验。影片会保持尊重包容的态度,展现年轻人多样的婚恋观念。看片后,有观众坦言“笑着笑着戳心了”,还有观众表示“这是最现实,也最治愈的一部‘前任’,每个人都能在电影里找到自己的影子。”

张艺谋新片《坚如磐石》于近日发布终极预告,曝光更多人物关系及故事线。雷佳音、张国立、于和